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Allgemeiner Wissenschaftsapparat 

 
<Aa 46<6b>>  
Woolley, Leonard:  
The art of the Middle East including Persia, Mesopotamia and Palestine / by Leonard Woolley. [Translated by 
Ann E. Keep]. - New York : Crown Publishers, 1961. - 259 S. : Ill. 
(Art of the world, non-European cultures : the historical, sociological and religious backgrounds) 
 
<Ab 14> 
Evangelisches Gemeindelexikon / hrsg. von Erich Geldbach ... - Sonderausg. - Wuppertal : Brockhaus, 1986. - 
557 S. : Ill. ; 19 cm 
ISBN 3-417-24082-4 (kart.) 
 
<Ab 38<24>> 
Biographisch-bibliographisches Kirchenlexikon / begr. und hrsg. von Friedrich Wilhelm Bautz. Fortgef. von 
Traugott Bautz  
Bd. 24: Ergänzungen XI. - Nordhausen : Bautz, 2005. - XL S., 1600 Sp. ; 27 cm 
Literaturangaben 
ISBN 3-88309-247-9 
 
<Ab 38<Reg.1-24>> 
Biographisch-bibliographisches Kirchenlexikon / begr. und hrsg. von Friedrich Wilhelm Bautz. Fortgef. von 
Traugott Bautz:  
Register zu Band I - XXIV. - Nordhausen : Bautz, [2005]. - 120 S. ; 25 cm 
 
<Ab 9<28>> 
Dictionnaire d'histoire et de gâeographie ecclâesiastiques / sous la dir. de R. Aubert  
T. 28: Jonopolis - Kilber. - Paris : Letouzey et Anâe, 2003. - 1520 Sp. 
ISBN 2-7063-0217-8 
 

Allgemeines zu Theologie und Bibel 
 
<Ba 10<208>> 
Schewe, Susanne: 
Die Galater zurückgewinnen : paulinische Strategien in Galater 5 und 6 / Susanne Schewe. - Göttingen : 
Vandenhoeck & Ruprecht, 2005. - 215 S. ; 24 cm 
(Forschungen zur Religion und Literatur des Alten und Neuen Testaments ; 208) 
Zugl.: Münster, Univ., Diss., 2003 u.d.T.: Schewe, Susanne: Im Geist beginnen - im Fleisch vollenden? 
ISBN 3-525-53072-2 
 
<Ba 10<92>> 
Weippert, Manfred: 
Die Landnahme der israelitischen Stämme in der neueren wissenschaftlichen Diskussion : ein kritischer Bericht / 
Manfred Weippert. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1967. - 163 S. : Kt. 
(Forschungen zur Religion und Literatur des Alten und Neuen Testaments ; 92) 
Zugl.: Göttingen, Univ., Magisterarbeit, 1965 
 



<Ba 155<128>> 
De, Asha: 
Widerspruch und Widerständigkeit : zur Darstellung und Prägung räumlicher Vollzüge personaler Identität / 
Asha De. - Berlin [u.a.] : de Gruyter, 2005. - XIV, 410 S. : Ill., graph. Darst. ; 24 cm 
(Theologische Bibliothek Töpelmann ; 128) 
Zugl.: Basel, Univ., Diss., 2003. - Literaturverz. S. [387] - 403 
ISBN 3-11-018157-6 
 
<Ba 155<130>> 
Feil, Michael: 
Die Grundlegung der Ethik bei Friedrich Schleiermacher und Thomas von Aquin / Michael Feil. - Berlin [u.a.] : 
de Gruyter, 2005. - X, 290 S. ; 24 cm 
(Theologische Bibliothek Töpelmann ; 130) 
Zugl.: Mainz, Univ., Diss., 2003-2004. - Literaturverz. S. [271] - 281 
ISBN 3-11-018225-4 
 
<Ba 196<I,103>> 
Meyer, Annegret: 
Kommt und seht : Mystagogie im Johannesevangelium ausgehend von Joh 1,35 - 51 / Annegret Meyer. - 
Würzburg : Echter-Verl., 2005. - VIII, 395 S. : graph. Darst. ; 233 mm x 153 mm 
(Forschung zur Bibel ; 103) 
Teilw. zugl.: Paderborn, Univ., Diss., 2004 
ISBN 3-429-02657-1 
 
<Ba 422<23>> 
Aurelius, Erik: 
"Du bist der Mann" : zum Charakter biblischer Texte / Erik Aurelius. Übers. aus dem Schwed. von Dietz Lange. 
- Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2004. - 142 S. ; 21 cm 
(Biblisch-theologische Schwerpunkte ; 23) 
EST: Du är den mannen! <dt.> 
Literaturverz. S. 133 - 138 
ISBN 3-525-61582-5 
 
<Ba 71<105>> 
Scherer, Andreas: 
Überlieferungen von Religion und Krieg : exegetische und religionsgeschichtliche Untersuchungen zu Richter 3 
- 8 und verwandten Texten / Andreas Scherer. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener Verl., 2005. - XI, 468 S. 
(Wissenschaftliche Monographien zum Alten und Neuen Testament ; 105) 
Literaturverz. S. [429] - 463. - Teilw. zugl.: Bochum, Univ., Habil.-Schr. 
ISBN 3-7887-2067-0 
 
<Bg 141> 
Seebaß, Horst: 
Der Gott der ganzen Bibel : biblische Theologie zur Orientierung im Glauben / Horst Seebass. - Freiburg i. Br. 
[u.a.] : Herder, 1982. - 256 S. 
ISBN 3-451-19530-5 
 
<Bg 150<3>> 
Ammon, Christoph Friedrich von: 
Biblische Theologie / von Christoph Friedrich Ammon ...  
Bd. 3: Zweite, verbesserte Ausgabe. - Erlangen : Palm, 1802. - XXIV S., [1] Bl., 324 S., [1] Bl. ; 8ê 
 
< Bg 247> 
Goeden, Roland: 
Zur Stellung von Mann und Frau, Ehe und Sexualität im Hinblick auf Bibel und Alte Kirche / vorgelegt von 
Roland Goeden. - 1969. - XXVII, 193, 125 S. 
Göttingen, Univ., Diss., 1969 
 

Altes Testament 
 



<DB 2<348>> 
Wright, Jacob L.: 
Rebuilding identity : the Nehemiah-memoir and its earliest readers / Jacob L. Wright. - Berlin [u.a.] : de Gruyter, 
2004. - XIII, 372 S. ; 24 cm 
(Beihefte zur Zeitschrift für die alttestamentliche Wissenschaft ; 348) 
Teilw. zugl.: Göttingen, Univ., Diss., 2003. - Includes bibliographical references and index 
ISBN 3-11-018319-6 
 
<DH 12.05/N<1a>> 
Das Alte Testament Deutsch : neues Göttinger Bibelwerk / in Verb. mit ... hrsg. von Reinhard Gregor Kratz ... ; 
Teilbd. 8: Das fünfte Buch Mose = Deuteronomium / übers. und erklärt von Timo Veijola  
1: Kapitel 1,1 - 16,17. - [Neubearb.]. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2004. - X, 366 S.  
Literaturverz. S. [343] - 366 
ISBN 3-525-51138-8 
 
<DOb 121> 
Only one god? : Monotheism in ancient Israel and the veneration of the goddess Asherah / Bob Becking ... - 
London [u.a.] : Sheffield Acad. Press, 2001. - 231 S. : Ill., Kt. ; 24 cm 
(The biblical seminar ; 77) 
Bibliography S. [202] - 222 
ISBN 1-8412-7199-3 
 
<DQa 2> 
Clavis Apocryphorvm Veteris Testamenti / cvra et stvdio J.-C. Haelewyck. - Turnhout : Brepols, 1998. - 
XXVIII, 243 S. 
(Corpus Christianorum) 
ISBN 2-503-50702-6 - ISBN 2-503-50703-4 
 

Alter Orient 
 
<EAa 60<321>> 
Vera Chamaza, Galo W.: 
Die Rolle Moabs in der neuassyrischen Expansionspolitik / Galo W. Vera Chamaza. - Münster : Ugarit-Verl., 
2005. - VIII, 203 S. ; 25 cm 
(Alter Orient und Altes Testament ; 321) 
ISBN 3-934628-61-3 
 
<EAa 60<322>> 
Bhayro, Siam: 
The Shemihazah and Asael Narrative of 1 Enoch 6 - 11 : introduction, text, translation and commentary with 
reference to ancient near eastern and biblical antecedents / Siam Bhayro. - Münster : Ugarit-Verl, 2005. - 295 S. : 
graph. Darst. 
(Alter Orient und Altes Testament ; 322) 
Zugl.: London, Univ. College, Diss., 2000 
ISBN 3-934628-62-1 
 

Neues Testament 
 
<Fa 72<177>> 
Deines, Roland: 
Die Gerechtigkeit der Tora im Reich des Messias : Mt 5,13 - 20 als Schlüsseltext der matthäischen Theologie / 
Roland Deines. - Tübingen : Mohr Siebeck, 2004. - XVI, 746 S. 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen Testament ; 177) 
Zugl.: Tübingen, Univ., Habil.-Schr., 2004 
ISBN 3-16-148406-1 
 



<Fc 350<10,2d>> 
Theologisches Wörterbuch zum Neuen Testament / begr. von Gerhard Kittel. In Verbindung mit zahlr. 
Fachgenossen hrsg. von Gerhard Friedrich  
Bd. 10, Teil 2: Literaturnachträge . - Stuttgart [u.a.] : Kohlhammer, 1979. - S. 946 - 1294. 
ISBN 3-17-005086-9 - ISBN 3-17-005087-7 
 
<Fd 412/4> 
Schnelle, Udo: 
Einleitung in das Neue Testament / Udo Schnelle. - 4., neubearb. Aufl. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 
2002. - 616 S. : graph. Darst. ; 22 cm 
(UTB für Wissenschaft : Uni-Taschenbücher ; 1830 : Theologie, Religion) 
Literaturangaben 
ISBN 3-8252-1830-9 (UTB) - ISBN 3-525-03299-4 (Vandenhoeck & Ruprecht) 
ISBN 3-525-03238-2 
 
<Fe 380> 
Metzger, Bruce Manning: 
Der Kanon des Neuen Testaments : Entstehung, Entwicklung, Bedeutung / Bruce M. Metzger. - 1. Aufl. - 
Düsseldorf : Patmos-Verl., 1993. - 303 S. 
EST: The canon of the New Testament <dt.> 
ISBN 3-491-71104-5 (brosch.) 
 
<Ff 59.10> 
Kremer, Jacob: 
2. Korintherbrief / Jacob Kremer. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1990. - 128 S. ; 20 cm 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 8) 
Literaturverz. S. 125 
ISBN 3-460-15381-4 
 
<Ff 59.11> 
Radl, Walter: 
Galaterbrief / Walter Radl. - Stuttgart : Verlag Katholisches Bibelwerk, 1985. - 96 S. ; 20 cm 
(Stuttgarter kleiner Kommentar ; 9) 
ISBN 3-460-15391-1 
 
<Ff 59.12+13> 
Hoppe, Rudolf: 
Epheserbrief, Kolosserbrief / Rudolf Hoppe. - Stuttgart : Verlag Katholisches Bibelwerk, 1987. - 168 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; [N.F.], 10) 
ISBN 3-460-15401-2 
 
<Ff 59.14+16> 
Mayer, Bernhard: 
Philipperbrief, Philemonbrief / Bernhard Mayer. - Stuttgart : Verlag Katholisches Bibelwerk, 1986. - 103 S.  
(Stuttgarter kleiner Kommentar ; 11) 
ISBN 3-460-15411-X 
 
<Ff 59.15> 
Knoch, Otto: 
1. und 2. Thessalonicherbrief / Otto Knoch. - Stuttgart : Verlag Katholisches Bibelwerk, 1987. - 91 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; N.F., 12) 
ISBN 3-460-15421-7 
 
<Ff 59.17> 
Borse, Udo: 
1. und 2. Timotheusbrief, Titusbrief / Udo Borse. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1985. - 139 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 13) 
Literaturverz. S. 135 - 136 
ISBN 3-460-15431-4 
 



<Ff 59.18> 
Laub, Franz: 
Hebräerbrief / Franz Laub. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1988. - 190 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; N.F., 14) 
ISBN 3-460-15441-1 
 
<Ff 59.19> 
Hoppe, Rudolf: 
Jakobusbrief / Rudolf Hoppe. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1989. - 120 S. ; 20 cm 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 15) 
ISBN 3-460-15451-9 
 
<Ff 59.2> 
Limbeck, Meinrad: 
Matthäus-Evangelium / Meinrad Limbeck. - Stuttgart : Katholisches Bibelwerk, 1986. - 312 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 1) 
ISBN 3-460-15311-3 
 
<Ff 59.20-22> 
Seethaler, Paula-Angelika: 
1. und 2. Petrusbrief, Judasbrief / Paula-Angelika Seethaler. - Stuttgart, 1985. - 152 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar. Neues Testament ; 16) 
ISBN 3-460-15461-6 
 
<Ff 59.23> 
Baur, Wolfgang: 
1., 2. und 3. Johannesbrief / Wolfgang Baur. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1991. - 128 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; N.F., 17) 
ISBN 3-460-15471-3 
 
<Ff 59.24> 
Giesen, Heinz: 
Johannes-Apokalypse / Heinz Giesen. - Stuttgart : Verlag Katholisches Bibelwerk, 1986. - 192 S. ; 20 cm 
(Stuttgarter kleiner Kommentar ; 18) 
ISBN 3-460-15481-0 
 
<Ff 59.3> 
Limbeck, Meinrad: 
Markus-Evangelium / Meinrad Limbeck. - Stuttgart : Verl. Katholisches Bibelwerk, 1984. - 222 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar. Neues Testament ; [N.F.], 2) 
ISBN 3-460-15321-0 
 
<Ff 59.4> 
Müller, Paul-Gerhard: 
Lukas-Evangelium / Paul-Gerhard Müller. - Stuttgart : Verl. Kathol. Bibelwerk, 1984. - 183 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 3) 
ISBN 3-460-15331-8 
 
<Ff 59.5> 
Kliesch, Klaus: 
Apostelgeschichte / Klaus Kliesch. - Stuttgart : Verl. Katholisches Bibelwerk, 1986. - 167 S. ; 20 cm 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 5) 
ISBN 3-460-15351-2 
 
<Ff 59.6> 
Porsch, Felix: 
Johannes-Evangelium / Felix Porsch. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1988. - 231 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; [N.F.], 4) 
ISBN 3-460-15341-5 
 



<Ff 59.8<1>> 
Theobald, Michael: 
Römerbrief / Michael Theobald  
1: Kapitel 1 - 11. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1992. - 319 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 6,1) 
ISBN 3-460-15361-X 
 
<Ff 59.8<2>> 
Theobald, Michael: 
Römerbrief / Michael Theobald  
2: Kapitel 12 - 16. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1993. - 272 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 6,2) 
ISBN 3-460-15362-8 
 
<Ff 59.9> 
Ortkemper, Franz-Josef: 
I. Korintherbrief / Franz-Josef Ortkemper. - Stuttgart : Verl. Katholisches Bibelwerk, 1993. - 176 S. ; 20 cm 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 7) 
Literaturverz. S. 174. - Nebent.: 1. Korintherbrief 
ISBN 3-460-15371-7 (kart.) 
 
<Ff 59.E1> 
Seethaler, Paula-Angelika: 
Register / Angelika Seethaler. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1995. - 191 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 19) 
ISBN 3-460-15491-8 
 
<Ff 59.E2> 
Müller, Paul-Gerhard: 
Einführung in praktische Bibelarbeit / Paul-Gerhard Müller. - Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk, 1990. - 214 S.  
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 20) 
Literaturverz. S. 204 - 213 
ISBN 3-460-15501-9 
 
<Ff 59.E3> 
Zeller, Dieter: 
Kommentar zur Logienquelle / Dieter Zeller. - Stuttgart : Verl. Kathol. Bibelwerk, 1984. - 109 S. 
(Stuttgarter kleiner Kommentar : Neues Testament ; 21) 
ISBN 3-460-15511-6 
 
<Ff 60.10<2>> 
Gräßer, Erich: 
Âkumenischer Taschenbuchkommentar zum Neuen Testament / hrsg. von Rudolf Hoppe ...  
Bd. 8: Der zweite Brief an die Korinther / Erich Gräßer   
2: Kapitel 8,1 - 13,13. - Gütersloh : Gütersloher Verl.-Haus, 2005. - 277 S. ; 19 cm 
Literaturverz. S. [11] - 13 
ISBN 3-579-00514-6 
 
<Fg 2.65<1>> 
Drewermann, Eugen: 
Das Matthäusevangelium : Bilder der Erfüllung / Eugen Drewermann  
Teil 1: Mt 1,1 - 7,29. - Olten [u.a.] : Walter-Verl., 1992. - 848 S. 
ISBN 3-530-16891-2 
 
<Fg 2.65<2>> 
Drewermann, Eugen: 
Das Matthäusevangelium : Bilder der Erfüllung / Eugen Drewermann  
Teil 2: Mt 8,1 - 20,19. - Olten [u.a.] : Walter-Verl., 1994. - 648 S. : Ill. 
ISBN 3-530-16892-0 
 



<Fg 2.65<3>> 
Drewermann, Eugen: 
Das Matthäusevangelium : Bilder der Erfüllung / Eugen Drewermann  
Teil 3: Mt 20,20 - 28,20. - Olten [u.a.] : Walter-Verl., 1995. - 431 S. : Ill. 
ISBN 3-530-16893-9 
 
<Fh 647> 
Frankemölle, Hubert: 
Der Jude Jesus und die Ursprünge des Christentums / Hubert Frankemölle. - Kevelaer : Verl.-Gemeinschaft 
Topos plus, 2003. - 112 S. ; 18 cm 
(Topos-plus-Taschenbücher ; 503) 
ISBN 3-7867-8503-1 
 
<Fi 5.200> 
Matthews, Shelly: 
First converts : rich pagan women and the rhetoric of mission is early Judaism and Christianity / Shelly 
Matthews. - Stanford, Calif : Stanford University Press, c2001. - xiv, 164 p. ; 23 cm 
(Contraversions : Jews and other differences) 
Includes bibliographical references (p. 143-160) and index 
ISBN 0-8047-3592-1 
 
<Fm 3135> 
Goodwin, Mark: 
Paul, apostle of the living God : kerygma and conversion in 2 Corinthians / Mark J. Goodwin. - Harrisburg, Pa. : 
Trinity Press International, c 2001. - IX, 261 S. ; 22 cm 
Includes bibliographical references (p. 231-242) and indexes 
ISBN 1-563-38318-7 
 
<Fn 8.150> 
Stendahl, Krister: 
Das Vermächtnis des Paulus : eine neue Sicht auf den Römerbrief / Krister Stendahl. Aus d. Amerik. übers. von 
Kathy Ehrensperger und Wolfgang Stegemann. Und mit einem Geleitwort von Ekkehard Stegemann. - Zürich : 
Theol. Verl., 2001 [i.e. 2004]. - 98 S. 
EST: Final account <dt.> 
ISBN 3-290-17275-9 
 
<Fr 2.3<1,1>> 
Wilckens, Ulrich: 
Theologie des Neuen Testaments / Ulrich Wilckens  
Bd. 1: Geschichte der urchristlichen Theologie  
Teilbd. 1: Geschichte des Wirkens Jesu in Galiläa. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener Verl., 2002. - XVI, 343 
S.  
Literaturverz. S. [329] - 338 
ISBN 3-7887-1894-3 
 
<Fr 64<35>> 
Reinmuth, Eckart: 
Neutestamentliche Historik : Probleme und Perspektiven / Eckart Reinmuth. - Leipzig : Evang. Verl.-Anst., 
2003. - 86 S. 
(Theologische Literaturzeitung : Forum ; 8) 
ISBN 3-374-02066-6 
 
Graduiertenkolleg - "Götterbilder - Gottesbilder - Weltbilder. -Polytheismus und Monotheismus in der Welt der 
Antike." 
 



<GK Ba 30<82>> 
Der eine Gott und die Götter : Polytheismus und Monotheismus im antiken Israel / M. Oeming; K. Schmid 
(Hrsg.). - Zürich : TVZ, Theol. Verl., 2003. - VIII, 274 S. : Ill. 
(Abhandlungen zur Theologie des Alten und Neuen Testaments ; 82) 
ISBN 3-290-17273-2 
 

Judaistik 
 
<HBc 5<1>> 
Iyunim besefer yeés`ayahu / Hrsg. B"s Luriya  
1: helek a .̀ - Yeruésalayim : Hoòsa`at "qiryat-sefer", 1976. - 349 S. 
 
<HBf 158> 
Boccaccini, Gabriele: 
Roots of Rabbinic Judaism : an intellectual history, from Ezekiel to Daniel / Gabriele Boccaccini. - Grand 
Rapids, Mich. [u.a.] : Eerdmans Publ, c 2002. - XVII, 230 S. : graph. Darst. ; 23 cm 
Includes bibliographical references (p. 211-226) and index 
ISBN 0-8028-4361-1 
 
<HCf 162> 
Reif, Stefan C.: 
A Jewish Archive from Old Cairo : the history of Cambridge Universitys Genizah collection / Stefan C. Reif. - 
Richmond : Curzon, 2000. - XX, 277 S. : Ill. 
(Culture and civilisation in the Middle East) 
Includes bibliographical references and index 
ISBN 0-7007-1276-3 - ISBN 0-7007-1312-3 
 
<HDo 14> 
The Aramaic Levi document : edition, translation, commentary / by Jonas C. Greenfield, Michael E. Stone, and 
Ester Eshel. - Leiden [u.a.] : Brill, 2004. - VIII, 281 S. 
(Studia in Veteris Testamenti pseudepigrapha ; 19) 
Includes bibliographical references and indexes. - Text in Aramaic and Greek with English translation; 
commentary in English 
ISBN 90-04-13785-8 
 
<HDu 61> 
Jonge, Marinus de: 
Pseudepigrapha of the Old Testament as part of Christian literature : the case of the testaments of the twelve 
patriarchs and the Greek life of Adam and Eve / by M. de Jonge. - Leiden [u.a.] : Brill, 2003. - VIII, 281 S. 
(Studia in Veteris Testamenti pseudepigrapha ; 18) 
ISBN 90-04-13294-5 
 
<HEd 485> 
Mader, Gottfried: 
Josephus and the politics of historiography : apologetic and impression management in the Bellum Judaicum / by 
Gottfried Mader. - Leiden [u.a.] : Brill, 2000. - X, 172 S. 
(Mnemosyne : Supplementum ; 205) 
Literaturverz. S. [159] - 166 
ISBN 90-04-11446-7 
 
<HEd 488> 
Cohen, Shaye J. D.: 
Josephus in Galilee and Rome : his vita and development as a historian / by Shaye J.D. Cohen. - Boston [u.a.] : 
Brill, 2002. - xvi, 277 p. ; 23 cm 
Originally published: Leiden : Brill, 1979. Columbia studies in the classical tradition ; v. 8. - Includes 
bibliographical references (p. [264]-269) and index 
ISBN 0-391-04158-4 
 



<HEd 502> 
Bardet, Serge: 
Le testimonium Flavianum : examen historique, considâerations, historiographiques ; [procáes de Jâesus et 
âEvangiles] / Serge Bardet. - 1. âed. - Paris : âEd. du Cerf, 2002 
(Collection Josáephe et son temps ; 5) 
ISBN 2-204-07002-5 
 
<HGb 166> 
Schlesinger, Michel: 
Satzlehre der aramäischen Sprache des babylonischen Talmuds / Michael Schlesinger. - Nachdr. der Ausg. 
Leipzig 1928. - Hildesheim [u.a.] : Olms, 1995 = 1928. - XIX, 330 S. ; 22 cm 
Ursprünglich erschienen in der Reihe: Veröffentlichungen der Alexander-Kohut-Stiftung ; 1 
ISBN 3-487-09833-4 (Gewebe) 
 
<HGb 27> 
Sokoloff, Michael: 
A dictionary of Jewish Babylonian Aramaic of the Talmudic and Geonic periods / by Michael Sokoloff. - 
Ramat-Gan : Bar Ilan Univ. Press, 2002. - 1582 S. ; 24 cm 
(Dictionaries of Talmud, Midrash and Targum ; 3) 
(Publications of The Comprehensive Aramaic Lexicon Project) 
ISBN 0-8018-7233-2 - ISBN 965-226-260-9 
 
<HGb 28> 
Sokoloff, Michael: 
A dictionary of Judean Aramaic / by Michael Sokoloff. - Ramat-Gan : Bar-Ilan Univ. Press, 2003. - 88 S. 
ISBN 965-226-261-7 
 
<HGf 231> 
Kraemer, David Charles: 
The mind of the Talmud : an intellectual history of the Bavli / David Kraemer. - New York [u.a.] : Oxford 
University Press, 1990. - XIV, 217 S. ; 22 cm 
Includes bibliographical references (p. 207-211) and indexes 
ISBN 0-19-506290-6 
 
<HGg 34<4>> 
The Jerusalem Talmud : first order: Zeraèim = Talmãud yerãuésalm / ed., transl., and commentary by Heinrich W. 
Guggenheimer  
[4]: Tractates Terumot and Ma°serot = Masseökãot terãumãot ãu-ma°aâserãot. - Berlin [u.a.] : de Gruyter, 2002. - 
XII, 584 S. ; 24 cm 
(Studia Judaica ; 21) 
Text engl. und hebr., Kommentare nur engl. 
ISBN 3-11-017436-7 
 
<HGg 34<5>> 
The Jerusalem Talmud : first order: Zeraèim = Talmãud yerãuésalm / ed., transl., and commentary by Heinrich W. 
Guggenheimer  
[5]: Tractates Ma°aser éSeni, òHallah, °Orlah, and Bikkurim  = Masseökãot Ma°aâsåer ésen òHallåa, °Orlåa, ãu-
Bikkãurm. - Berlin [u.a.] : de Gruyter, 2003. - XII, 672 S. ; 24 cm ()  
(Studia Judaica ; 23) 
Text engl. und hebr., Kommentare nur engl. 
ISBN 3-11-017763-3 
 
<HGt 53<5,1>> 
Yalqut éSim°oni `al hatora lerabbenu ésim`on hadarshan / [Hrsgg.] Dãov Hayman und Yiòsòhåaq éSlãon  
1: sefer devarim kerekh rishon. - Yeruésalayim : Mãosad ha-Rav Quq, 1991. - 415 S. 
 
<HGt 53<5,2>> 
Yalqut éSim°oni `al hatora lerabbenu ésim`on hadarshan / [Hrsgg.] Dãov Hayman und Yiòsòhåaq éSlãon 
2: sefer devarim kerekh éseni. - Yeruésalayim : Mãosad ha-Rav Quq, 1991. - 417 - 805, 31 S. ; 25 cm 
 



<HGy 680> 
Kraemer, David Charles: 
Responses to suffering in classical rabbinic literature / David Kraemer. - New York [u.a.] : Oxford Univ. Press, 
1995. - XIII, 261 S. ; 24 cm 
Includes bibliographical references (p. 249 - 254) and indexes 
ISBN 0-19-508900-6  
 
<HGy 700> 
Agus, Ronald E.: 
Das Judentum in seiner Entstehung : Grundzüge rabbinisch-biblischer Religiosität / Aharon R. E. Agus. - 
Stuttgart [u.a.] : Kohlhammer, 2001. - 260 S. : Ill. ; 23 cm 
(Judentum und Christentum ; 4) 
Literaturangaben 
ISBN 3-17-016422-8 
 
<HHg 75> 
Birkat ham-mazãon = Tischdank / in der Übertragung von Franz Rosenzweig und der Übers. von Annette 
Böckler. Hrsg. von Annette Böckler und Walter Homolka. - Berlin : Jüdische Verl.-Anst., 2002. - 31, 30 S.  
(JVB Klassiker ; 5) 
Text teilw. dt., teilw. hebr. - Teilw. in hebr. Schr. - Text hebr. u. dt. 
ISBN 3-934658-42-3 
 
<HHr 48> 
Jacobson, Joshua R.: 
Chanting the Hebrew Bible : the art of cantillation / Joshua R. Jacobson. - 1st ed. - Philadelphia : Jewish 
Publication Society, 2002 = 5762. - 965 p. : ill. ; 29 cm. + 1 sound disc (digital ; 4 3/4 in.) 
Includes bibliographical references (p. 937-948) and index 
ISBN 0-8276-0693-1 
 
<HHu 44> 
Lowenstein, Steven M.: 
Jüdisches Leben - jüdischer Brauch : internationale jüdische Volkstradition / Steven M. Lowenstein. Aus dem 
Amerikan. von Alice Jakubeit. - Düsseldorf : Artemis & Winkler, 2002. - 269 S. : Ill., graph. Darst., Kt., 
Notenbeisp. ; 21 cm 
EST: The Jewish cultural tapestry <dt.> 
ISBN 3-538-07142-X 
 
<HJg 502> 
Ibn-°Ezrãa, Avråahåam: 
The commentary of Ibn Ezra on Isaiah / ed. from Mss. and transl., with notes, introd., and indexes, by M. 
Friedlaender  
Vol. 1: [Nachdr. der Ausg.] London 1873. - New York : Feldheim, [1964] = 1873. - XXVII, 331 S. 
Die Vorlage enth. insgesamt 2 Werke 
 
<HKo 62<1>> 
Pobarski, Barukh Dov: 
Sefer Bad Qodeés / Barukh Dov Pobarski   
1: Bne Baraq : Zohar, 1962. - 230 S. 
 
<HKo 62<2>> 
Pobarski, Barukh Dov: 
Sefer Bad Qodeés / Barukh Dov Pobarski  
2: Bne Baraq : Zohar, 1966. - 242 S. 
 
<HKo 67> 
Tekhorsh, éKatriíel Eishel: 
Såefer Keter Efrayim / éKatriíel Eishel Tekhorsh. - Tel Aviv : Moreshet, 1967. - 26, 791 S. 
In hebr. Schr., Text hebr. 
 



<HLc 73> 
Lãuòsaòtòtão, Moése òHayy&icirc;m: 
The knowing heart : the philosophy of God's oneness = Da'ath Tevunoth / by R. Moshe Chayim Luzzatto. With 
an Engl. transl. by Shraga Silverstein. - Jerusalem [u.a.]: Feldheim, 1982 
(The Torah classics library) 
Text in engl. und hebr. 
ISBN 0-87306-194-2 
 
<HLu 103> 
Berger, Ruth: 
Sexualität, Ehe und Familienleben in der jüdischen Moralliteratur (900 - 1900) / Ruth Berger. - Wiesbaden : 
Harrassowitz, 2003. - VIII, 374 S. ; 170 mm x 240 mm 
(Jüdische Kultur ; 10) 
Zugl.: Duisburg, Univ., Diss., 2001. - Literaturverz. S. [353] - 363 
ISBN 3-447-04702-X 
 
<HOi 107> 
Qãordãoverão, Moése: 
Tomer Deborah - Der Palmbaum der Deborah : [eine mystische Ethik radikalen Erbarmens] / Rabbi Moses 
Cordovero von Zefat. Ins Dt. übers. haben Shulamit Zemach-Tendler u. Klaus Schäfer. Mit e. Einf. u. Anm. von 
Klaus Schäfer. - Freiburg im Breisgau : Lambertus-Verl, 2003. - 400 S. 
EST: Tåomer Devåoråa <dt.> 
ISBN 3-7841-1509-8 
 
<HOs 15> 
Kabbala : e. Textausw. mit Einleitung, Bibliografie und Lexikon / Helmut Werner. - Frechen : Komet, 2002. - 
448 S. : Ill., graph. Darst. ; 17 cm 
ISBN 3-89836-165-9 
 
<HOu 19> 
éSolem, Gerésãom: 
Ursprung und Anfänge der Kabbala / Gershom Scholem. Mit einem Geleitw. von Ernst Ludwig Ehrlich und 
einem Nachw. von Joseph Dan. - 2. Aufl. - Berlin [u.a.] : de Gruyter, 2001. - X, 452 S. ; 23 cm 
ISBN 3-11-017253-4 
 
<HOu 86> 
Wexelman, David M.: 
Kabbalah : the splendor of Judaism / David M. Wexelman. - Northvale, N.J : Jason Aronson, c2000. - XXVI, 
258 S. : graph. Darst. ; 23 cm 
Includes bibliographical references (p. 243-247) and index 
ISBN 0-7657-6108-4 
 
<HQq 425> 
Ayizner, Gad`l: 
Me`asef me-miésnato ésel Rabbi God`l : praqim me-miésnat òhinu_ko u-me-mase_ket hayyaw ésel ha-meòhane_k ha-
gòhò_ Rabi Gad`l Eyyzner z.òs_l ha-maésjiaòh de-yeésivat _òhiduése ha-ry_m_ / Gad`l Ayizner. - Bne Brak : o. Verl., 
[ca.1999]. - 220 S. 
 
<HRe 53<12>> 
Maimonides, Moses: 
Sefer miésne tãora : hãu“ hay-yad ha-òhazaqa / Moése Bar Maymãon. Be-°ariökat éSabtay Frenqel  
12: Sefer ésãofòtm. - Suddar we-nidpas me-òhadaés, muggaçh we-ésalem. - Yerãuésalayim [u.a.] : Hoòsa“at éSabtay 
Frenqel, 762 [2001/02]. - 626 S. ()  
Parallelt.: Book of shoftim 
 



<HRe 57<1>> 
Pobarski, Barukh Dov: 
Sefer Seder Mishna / Barukh Dov Pobarski  
1: Yeruésalayim : Ha-Teòhiya, 1966. - 240 S. 
Standort: 7/042' HRe 57<1> 
 
<HRh 25> 
Nadler, Steven M.: 
Spinoza's heresy : immortality and the Jewish mind / Steven Nadler. - Repr. - Oxford [u.a.] : Clarendon Press, 
2003. - XI, 225 p. 
Includes bibliographical references and index 
ISBN 0-19-924707-2 
 
<HRm 1024> 
Benjamin, Walter: 
Briefwechsel : 1933 - 1940 / Walter Benjamin; Gershom Scholem. Hrsg. von Gershom Scholem. - 1. Aufl. - 
Frankfurt am Main : Suhrkamp, 1980. - 327 S. 
Enth. Sammlungen von Benjamin und Scholem 
ISBN 3-518-02122-2 
 
<HRm 1061> 
éSolem, Gerésãom: 
Briefe an Werner Kraft / Gershom Scholem. Hrsg. von Werner Kraft. Mit e. Nachw. von Jörg Drews. - 1. Aufl. - 
Frankfurt a.M. : Suhrkamp, 1986. - 165 S. ; 21 cm 
ISBN 3-518-03097-3 
 
<HRm 1062> 
Scholem, Betty: 
Mutter und Sohn im Briefwechsel : 1917 - 1946 / Betty Scholem; Gershom Scholem; hrsg. von Itta Shedletzky.. 
- München : Beck, 1989. - 579 S. : Ill. 
(Veröffentlichung des Leo-Baeck-Instituts) 
ISBN 3-406-33795-3 
 
<HRm 1573> 
Berlin, Isaiah: 
Russische Denker / Isaiah Berlin. Aus dem Engl. von Harry Maor. Hrsg. von Henry Hardy uund Aileen Kelly. 
Mit einer Einf. von Aileen Kelly. - Frankfurt am Main : Europ. Verl.-Anst., 1981. - 406 S. 
(Europäische Bibliothek ; 6) 
EST: Russian thinkers <dt.> 
Aus dem Engl. übers. 
ISBN 3-434-00706-7 
 
<HRm 1577> 
Berlin, Isaiah: 
Persönliche Eindrücke / Isaiah Berlin. Hrsg. von Henry Hardy. Mit einer Einf. von Noel Annan. Aus dem Engl. 
von Werner Schmitz. - Berlin : Berlin-Verl., 2001. - 391 S. : Ill. ; 22 cm 
EST: Personal impressions <dt.> 
Literaturangaben 
ISBN 3-8270-0143-9 
 
<HRm 1611> 
Heschel, Abraham Joshua: 
The Earth is the Lord's : the inner world of the Jew in Eastern Europe / by Abraham Joshua Heschel. - 3rd pr. - 
Woodstock, Vt : Jewish Lights Pub, 2001 = 1949. - 109 p. : ill. ; 21 cm 
(A Jewish Lights classic reprint) 
Previously published: New York : Farrar, Straus, Giroux, 1949 
ISBN 1-87904-542-7 
 



<HRm 1617> 
Heschel, Abraham Joshua: 
Between god and man : an interpretation of Judaism from the writings of Abraham Joshua Heschel / selected, 
edited, and introduced by Fritz A. Rothschild; with a new foreword by David Hartman. - 1st Free Press 
Paperbacks ed. - New York : Free Press Paperbacks, 1997 = 1959. - 298 S. 
Originally published: New York : Harper & Row, 1959. With new foreword. - Includes bibliographical 
references 
ISBN 0-684-83331-X 
 
<HRm 1680> 
Ben-òHãorn, éSåalãom: 
Ein Leben für den Dialog / hrsg. von Walter Homolka. - Gütersloh : Gütersloher Verl.-Haus, 1999. - 62 S. : Ill. 
ISBN 3-579-02293-8 (Gb.) 
 
<HRm 1871> 
Schild, Erwin: 
Die Welt durch mein Fenster : Einsichten und Wegweisung eines kanadischen Rabbiners deutscher Herkunft für 
das Leben in unserer Zeit / Erwin Schild. [Die Übers. besorgten Paul Gerhard Aring ...]. - Köln : Scriba-Verl., 
1996. - 258 S. : Ill. ; 21 cm 
(Judentum heute ; 4) 
EST: World trough my window <dt.> 
ISBN 3-921232-45-7 (kart.) 
 
<HRm 285> 
Kuk, Abraham Isaak Ben-Salomo Salman Ha-Kohen: 
Die Lichter der Tora =  Orãot ha-tãoråa / Abraham Isaak HaCohen Kook. Hrsg. von Eveline Goodman-Thau und 
Christoph Schulte. Übers. und mit Anm. vers. von Timotheus Arndt. Mit einem Nachw. von Joseph Dan. - 
Berlin : Akad.-Verl., 1995. - 133 S. ; 24 cm 
(Jüdische Quellen ; 4) 
EST:Orãot ha-tãoråa 
Text dt. und hebr. 
ISBN 3-05-002515-8  
 
<HSc 31> 
Appelfeld, Aharon: 
Für alle Sünden : Roman / Aharon Appelfeld. Dt. von Stefan Siebers. - München : Dt. Taschenbuch-Verl., 2000. 
- 188 S. ; 20 cm 
(dtv ; 12845) 
EST: Al kol ha-pescha'im <dt.> 
ISBN 3-423-12845-3 
 
<HSc 444> 
Librekt, Savyãon: 
Ein Mann und eine Frau und ein Mann : Roman / Savyon Liebrecht. Aus dem Hebr. von Stefan Siebers. - 
Ungekürzte Ausg. - München : Dt. Taschenbuch-Verl., 2002. - 279 S. ; 19 cm 
(dtv ; 12987) 
EST: Isch weIscha weIsch <dt.> 
ISBN 3-423-12987-5 
 
<HSc 634> 
Agnon, éSemåu°åel Jåosåef: 
Bilvav Yamim / éSemu'el Yosef Agnon. be-zeruf he`arot, bi`urim we-mar`e-meqomot me`at éSemu`el Gadnan. - 
Tel-Aviv : éSoqen, 1979. - 86 S. 
In hebr. Schr., hebr. 
 



<HSc 635> 
Agnon, Semu`el Josef: 
Panim 'aòherot / éSemu'el Josef `Agnon. we-nituah ha-sipur `al-yade Le`a Goldberg. - Jeruésalajim : Ha-histadrut 
ha-òsiyåonit ha-`olamit, 1979. - 47 S. 
In hebr. Schr., hebr. 
 
<HSc 636> 
Agnon, Semu`el Josef: 
òHamiésa sipurim / éSemu'el Yosef `Agnon. - Jeruésalayim : Ha-histadrut haòs-òsòiyonit ha-°olamit, 1980. - 29 S. 8". 
In hebr. Schr., hebr. 
 
<HSc 665> 
Agnon, Semu`el Josef: 
Der Verstossene / S. J. Agnon. Aus d. Hebr. von Nahum Norbert Glatzer u. Moritz Spitzer. - 1. Aufl. - Frankfurt 
am Main : Suhrkamp, 1988. - 118 S. ; 19 cm 
(Bibliothek Suhrkamp ; Bd. 990) 
EST: Hanidach <dt.> 
ISBN 3-518-01990-2 (Pp.) 
 
<HSc 687> 
Atem re“item peésatim we-midraésim / mesudarim `al yade éSmu`el Yosef Agnon. - Yeruésalim : éSoqen, 1995. - 
578 S. 
ISBN 965-19-0346-5 
 
<HSc 707> 
Agnon, Semu`el Josef: 
Sa"Y 'Agnãon - Sa"Z Sãoqen : .hillãufãe iggerãot (676 - 719) / Sa"Y 'Agnãon. - Yeruésalayim [u.a.] : éSoqen, 1991. - 373 
S. : Ill. 
In hebr. Schr., hebr. 
ISBN 965-19-0294-9 
 
<HSc 962> 
Qanyãuq, Yãoråam: 
Adam Hundesohn : Roman / Yoram Kaniuk. Aus dem Hebr. von Ruth Achlama. - Ungekürzte Ausg. - München 
: Dt. Taschenbuch-Verl., 1994. - 412 S. ; 19 cm 
(dtv ; 11797) 
EST: Adam ben kelev<dt> 
Lizenz des Hanser-Verl., München, Wien 
ISBN 3-423-11797-4 (kart.) 
 
<HSi 196> 
Dietschreit, Frank: 
Lion Feuchtwanger / Frank Dietschreit. - Stuttgart : Metzler, 1988. - XVIII, 190 S. ; 19 cm 
(Sammlung Metzler ; 245) 
Bibliogr. L. Feuchtwanger und Literaturverz. S. 150 - 184 
ISBN 3-476-10245-9 
 
<HSi 451> 
Margul-Sperber, Alfred: 
Sinnloser Sang : frühe Gedichte 1914 - 1928 / Alfred Margul-Sperber. Mit einem Nachw. von Erich Rückleben. 
- Orig.-Ausg. - Aachen : Rimbaud, 2002. - 93 S. : Ill. ; 21 cm 
(Texte aus der Bukowina ; 8) 
ISBN 3-89086-765-0 
 



<HSi 452> 
Margul-Sperber, Alfred: 
Ins Leere gesprochen : ausgewählte Gedichte 1914 - 1966 / Alfred Margul-Sperber. Hrsg. und mit einem Nachw. 
von Peter Motzan. - Orig.-Ausg. - Aachen : Rimbaud, 2002. - 235 S. : Ill. ; 21 cm 
(Texte aus der Bukowina ; Bd. 12) 
ISBN 3-89086-792-8 
 
<HSi 468> 
Mitgutsch, Waltraud Anna: 
Das andere Gesicht : Roman / Waltraud Anna Mitgutsch. - 4. Aufl. - Düsseldorf : Claassen, 1996. - 333 S.  
(dtv-Taschenbuch ; 10975) 
ISBN 3-546-46761-2 - ISBN 3-423-10975-0 
 
<HSi 469> 
Mitgutsch, Waltraud Anna: 
Ausgrenzung : Roman / Anna Mitgutsch. - Ungekürzte Ausg., 4. Aufl. - München : Dt. Taschenbuch-Verl., 
1997. - 264 S. ; 18 cm 
(dtv ; 12435) 
Lizenz des Luchterhand-Literaturverl., Hamburg 
ISBN 3-423-12435-0 (kart.) 
 
<HSi 470> 
Mitgutsch, Waltraud Anna: 
In fremden Städten : Roman / Anna Mitgutsch. - Ungekürzte Ausg., 2. Aufl. - München : Dt. Taschenbuch-Verl., 
1998. - 232 S. ; 19 cm 
(dtv ; 12588) 
Lizenz des Luchterhand-Literaturverl., München 
ISBN 3-423-12588-8 (kart.) 
 
<HSi 624> 
Rosenkranz, Moses: 
Bukowina : Gedichte 1920 - 1997 / Moses Rosenkranz. Zsgest. vom Verf. unter Mitw. von Doris Rosenkranz 
und George Guðtu. Mit einem Interview von Stefan Sienerth und einem Essay von Hans Bergel. Mit sechs 
Gouachen von K. O. Götz. - 2. Aufl. - Aachen : Rimbaud, 2004. - 189 S. : Ill. ; 21 cm 
(Texte aus der Bukowina ; 6) 
ISBN 3-89086-828-2 
 
<HSi 888> 
Hermand, Jost: 
Arnold Zweig : mit Selbstzeugnissen und Bilddokumenten / dargest. von Jost Hermand. - Reinbek bei Hamburg 
: Rowohlt, 1990. - 157 S. : Ill. 
(Rowohlts Monographien ; 381 : Bildmonographien) 
Literaturverz. S. 147 - [153] 
ISBN 3-499-50381-6 
 
<HSl 621> 
Roth, Philip: 
Operation Shylock : ein Bekenntnis / Philip Roth. Aus dem Amerikan. von Jörg Trobitius. - München [u. a.] : 
Hanser, 1994. - 455 S. 
EST: Operation Shylock <dt.> 
ISBN 3-446-17693-4 
 
<HSl 748> 
Feinberg, Anat: 
George Tabori / von Anat Feinberg. - Orig.-Ausg. - München : Dt. Taschenbuch-Verlag, 2003. - 189 S. : zahlr. 
Ill. ; 19 cm 
(dtv ; 31067 : dtv-portrait) 
Bibliogr. und Literaturverz. S. 177 - 183 
ISBN 3-423-31067-7 
 



<HSn 55> 
Blecher, M.: 
Aus der unmittelbaren Unwirklichkeit / M. Blecher. Aus dem Rumän. von Ernest Wichner. Mit einem Nachw. 
von Herta Müller. - 1. Aufl. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2003. - 153 S. ; 18 cm 
(Bibliothek Suhrkamp ; 1367) 
EST: Intimplarin irealitatea imediatéa <dt.> 
ISBN 3-518-22367-4 
 
<HSu 186> 
Gelhard, Dorothee: 
Spuren des Sagens : Studien zur jüdischen Hermeneutik in der Literatur / Dorothee Gelhard. - Frankfurt am 
Main [u.a.] : Lang, 2004. - 146 S. ; 210 mm x 148 mm 
(Begegnung ; 1) 
ISBN 3-631-52625-3 
 
<HTd 393> 
Diaspora Jews and Judaism : essays in honor of, and in dialogue with, A. Thomas Kraabel / ed. by J. Andrew 
Overman ... - Atlanta, Ga. : Scholars Press, 1992. - XVII, 368 S. ; 24 cm 
(South Florida studies in the history of Judaism ; no. 41) 
Includes bibliographical references (p. [359]-361) and index 
ISBN 1-555-40696-3 
 
<HTd 407> 
hat- Tefãuòsåa hay-yehãudit bi-teqãufåa ha-hellensòtrãomt : qãoveòs meòhqåarim = Studies on the Jewish diaspora in the 
Hellenistic and Roman periods / °ãoreökim Benjamin Isaac, Aharãon Openheimer. - Tåel-Aviv : Universiòtat Tåel-
Aviv [u.a.], 1996. - 51, V, 198 S. : Ill. 
(Te°ãudåa ; 12) 
 
<HTd 418> 
Rãabãellão, Alfredão Mordeökay: 
The Jews in the Roman Empire : legal problems, from Herod to Justinian / Alfredo Mordechai Rabello. - 
Aldershot [u.a.] : Ashgate/Variorum, 2004. - Getr. Zählung. : Ill., Kt. ; 23cm 
(Variorum collected studies series ; 645) 
Text teilw. engl., teilw. franz., teilw. ital. 
ISBN 0-86078-662-5 
 
<HTd 422> 
Jews in the Hellenistic and Roman cities / ed. by John R. Barlett. - London [u.a.] : Routledge, 2002. - XI, 249 
S. : Ill., Kt. 
Literaturverz. S. 221 - 238 
ISBN 0-415-18638-2 
 
<HTd 65> 
Noethlichs, Karl Leo: 
Die Juden im christlichen Imperium Romanum (4. - 6. Jahrhundert) / Karl Leo Noethlichs. - Berlin : Akademie 
Verlag, 2001. - 271 S. : Ill., Kt. ; 22 cm 
(Studienbücher Geschichte und Kultur der Alten Welt) 
Literaturverz. S. [249] - 255 
ISBN 3-05-003431-9 
 
<HTd 66> 
Baltrusch, Ernst: 
Die Juden und das Römische Reich : Geschichte einer konfliktreichen Beziehung / Ernst Baltrusch. - Darmstadt : 
Wiss. Buchges., 2002. - 223 S. ; 22 cm 
Literaturverz. S. [201] - 217 
ISBN 3-534-15585-8 (geb.) 
 



<HTe 363> 
An der Schwelle zur Moderne : Juden in der Renaissance / Hrsg. von Giuseppe Veltri ... - Leiden [u.a.] : Brill, 
2003. - XIX, 292 S. : Ill. 
[Kongr.:] Tagung "Juden in der Renaissance: neue Wege der Forschung" ; (Wittenberg) : 1998.06. 
(Studies in European Judaism ; 7) 
ISBN 90-04-12979-0 
 
<HTf 313> 
Fremde Freiheit : jüdische Emigration nach Australien ; Briefe, 1938 - 1940 / Volker Elis Pilgrim... [Hrsg.]. - 1. 
Aufl. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1992. - 249 S. ; 21 cm 
ISBN 3-498-05281-0 
 
<HTf 388> 
Jütte, Robert: 
Die Emigration der deutschsprachigen "Wissenschaft des Judentums" : die Auswanderung jüdischer Historiker 
nach Palästina 1933 1945 / Robert Jütte. - Stuttgart : Steiner, 1991. - 247 S. : graph. Darst., Tab. ; 24 cm 
Includes bibliographical references (p. [215]-238) and index. - Literaturverz. S. [215] - 238 
ISBN 3-515-05798-6 
 
<HUc 37> 
Lavåi, òHabåib: 
Comprehensive history of the Jews of Iran : (the outset of the diaspora) / by Habib Levy. Ed. and abridged by 
Hooshang Ebrami. Transl. by George W. Maschke. - Costa Mesa, Calif. : Mazda Publishers [u.a.], 1999. - XIX, 
597 S. : Ill. ; 24 cm 
EST: Tåaråiùh-i yahåudåi åIråan <engl.> 
Includes bibliographical references (p. [555]-564) and index 
ISBN 1-568-59086-5 
 
<HUg 319> 
Zionism and religion / Shmuel Almog; Jehuda Reinharz, and Anita Shapira, editors. - Hanover : University 
Press of New England, c 1998. - XII, 352 S. ; 25 cm 
(The Tauber Institute for the Study of European Jewry series ; 30) 
EST: Tsiyonut òva-dat <English> 
Papers from an international conference on Zionism and religion. - Brandeis University Press in association with 
the Zalman Shazar Center for Jewish History. - Includes bibliographical references and index 
ISBN 0-87451-882-2 
 
<HXa 61<6>> 
Kohn, Hans: 
Karl Kraus, Arthur Schnitzler, Otto Weininger : aus dem jüdischen Wien der Jahrhundertwende / von Hans 
Kohn. - Tübingen : Mohr, 1962. - 72 S. : Ill. 
(Schriftenreihe wissenschaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Institute of Jews from Germany ; 6) 
 
<HXf 1570> 
Adler, Benjamin Benno: 
Esra : die Geschichte eines orthodox-jüdischen Jugendbundes zur Zeit der Weimarer Republik / Benjamin Benno 
Adler. - Wiesbaden : Harrassowitz, 2001. - 487 S. : Kt. 
(Jüdische Kultur ; 8) 
Zugl.: Groningen, Univ., Diss., 1992 
ISBN 3-447-04433-0 
 
<HXf 279> 
Zwischen Selbstbehauptung und Verfolgung : deutsch-jüdische Zeitungen und Zeitschriften von der 
Aufklärung bis zum Nationalsozialismus / Michael Nagel (Hg.). - Hildesheim [u.a.] : Olms, 2002. - 372 S. : Ill., 
graph. Darst. ; 23 cm 
(Haskala ; 25) 
Literaturangaben 
ISBN 3-487-11627-8 
 



<HXf 36> 
Stern, Frank: 
Dann bin ich um den Schlaf gebracht : ein Jahrtausend jüdisch-deutsche Kulturgeschichte / Frank Stern. - 1. 
Aufl. - Berlin : Aufbau-Verl., 2002. - 239 S. : Ill. ; 22 cm 
ISBN 3-351-02533-5 
 
<HXg 1053> 
Wien : jüdisches Städtebild / hrsg. von Martha Keil. Mit Fotogr. von Erich Leonhard. - 1. Aufl. - Frankfurt am 
Main : Jüd. Verl., 1995. - 254 S. : Ill. ; 25 cm 
ISBN 3-633-54101-2 (Pp.) 
 
<HXg 555> 
Rebiger, Bill: 
Das jüdische Berlin : Kultur, Religion und Alltag gestern und heute / Bill Rebiger. - Orig.-Ausg., 2., aktualisierte 
Aufl. - Berlin : Jaron, 2002. - 216 S. : Ill., Kt. 
(Berlin kompakt) 
ISBN 3-89773-105-3 (kart.) 
 
<HXi 29> 
Gitelman, Zvi Y.: 
A century of ambivalence : the Jews of Russia and the Soviet Union, 1881 to the present / Zvi Gitelman. - 2. 
expanded ed. - Bloomington [u.a.] : Indiana Univ. Press, 2001. - XIII, 297 S. : Ill. 
Photographs from the collections of the Yivo Institute for Jewish Research and private owners, exhibited at the 
Jewish Museum in New York in Feb. 1988. - Bibliogr. S. [275] - 288 
ISBN 0-253-33811-5 - ISBN 0-253-21418-1 
 
<HXi 39> 
Brook, Kevin Alan: 
The Jews of Khazaria / Kevin Alan Brook. - Lanham : Rowman & Littlefield, 2004. - XV, 354 S. : Kt. 
ISBN 0-7657-6212-9 - ISBN 0-7657-6032-0 
 
<HXi 432> 
Czernowitz : jüdisches Städtebild / hrsg. von Andrei Corbea-Hoisie. Mit Fotografien von Guido Baselgia und 
Renata Erich. - 1. Aufl. - [Frankfurt am Main] : Jüdischer Verl. im Suhrkamp Verl., 1998. - 320 S. : Ill. 
Literaturverz. S. 317 - 320 
ISBN 3633541446 
 
<HZc 49> 
Schubert, Kurt: 
Christentum und Judentum im Wandel der Zeiten / Kurt Schubert. - Wien [u.a.] : Böhlau, 2003. - 229, XII S. : 
Ill. ; 25 cm 
ISBN 3-205-77084-6 
 
<HZd 443> 
Hahn, Johannes: 
Gewalt und religiöser Konflikt : Studien zu den Auseinandersetzungen zwischen Christen, Heiden und Juden im 
Osten des Römischen Reiches (von Konstantin bis Theodosius II.) / Johannes Hahn. - Berlin : Akad.-Verl., 2004. 
- 348 S. ; 240 mm x 170 mm 
(Klio : Beihefte ; N.F., 8) 
Zugl.: Heidelberg, Univ., Habil.-Schr., 1993 
ISBN 3-05-003760-1 
 



<HZf 407> 
Trepp, Leo: 
Die Juden : Volk, Geschichte, Religion / Leo Trepp. - 11. Aufl. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 2004. - 414 
S. ; 19 cm 
(rororo ; 60618 : rororo-Sachbuch) 
EST: Judaism - development and life <dt.> 
Literaturverz. S. 402 - 410 
ISBN 3-499-60618-6 
 
<HZf 866> 
Lernen auf Zukunft hin  : Einsichten des Christlich-Jüdischen Gesprächs - 25 Jahre "Studium in Israel" / im 
Auftr. des Arbeitskreises von "Studium in Israel e.V." hrsg. von Katja Kriener und Bernd Schröder in 
Verbindung mit Ernst Michael Dörrfuß. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener, 2004. - 288 S. ; 22 cm 
ISBN 3-7887-2065-4 
 
<HZf 867> 
"Wenn nicht ich, wer? Wenn nicht jetzt, wann?" : Zur gesellschaftspolitischen Bedeutung des Deutschen 
Koordinierungsrates der Gesellschaften für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit (DKR) / Christoph Münz; 
Rudolf W. Sirsch (Hg.). - Münster : Lit, 2004. - II, 304 S. : Ill. 
(Forum Christen und Juden ; 5) 
ISBN 3-8258-8165-2 
 

Allgemeine Geschichte und Kirchengeschichte 
 
<Je 88<118>> 
Wannenmacher, Julia Eva: 
Hermeneutik der Heilsgeschichte : De septem sigillis und die sieben Siegel im Werk Joachims von Fiore / von 
Julia Eva Wannenmacher. - Leiden [u.a.] : Brill, 2005. - X, 393 S. : Ill., graph. Darst. 
(Studies in the history of Christian traditions ; 118) 
Zugl.: Erlangen-Nürnberg, Univ., Diss., 2002 
ISBN 90-04-13750-5 
 
<Je 88<119>> 
Thompson, Nicholas: 
Eucharistic sacrifice and patristic tradition in the theology of Martin Bucer : 1534 - 1546 / by Nicholas 
Thompson. - Leiden [u.a.] : Brill, 2005. - XV, 315 S. 
(Studies in the history of Christian traditions ; 119) 
Includes index. - Literaturverz. S. [289] - 300 
ISBN 90-04-14138-3 
 
<Je 88<120>> 
Kooi, Cornelis van der: 
As in a mirror : John Calvin and Karl Barth on knowing God ; a diptych / by Cornelis van der Kooi. Transl. by 
Donald Mader. - Leiden [u.a.] : Brill, 2005. - XII, 478 S. 
(Studies in the history of Christian traditions ; 120) 
EST: Als in een spiegel <engl.> 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 90-04-13817-X 
 
<Jh 285> 
Loewenich, Walter von: 
Die Geschichte der Kirche ; Loewenich, Walther v, D. - (3. Aufl.). - Witten-Ruhr: Luther-Verl., 1948. - XV, 476 
S. 32 S. Abb. kl. 8". 
 



<Jp 12<10>> 
Sieben, Hermann Josef: 
Studien zur Gestalt und Überlieferung der Konzilien / Hermann Josef Sieben. - Paderborn [u.a.] : Schöningh, 
2005. - 428 S. ; 24 cm 
(Konziliengeschichte : Reihe B, Untersuchungen) 
ISBN 3-506-71342-6 
 
<Jp 411> 
Der Benediktinerorden : Gott suchen in Gebet und Arbeit / Christian Schütz; Philippa Rath (Hg.). - Kevelaer : 
Verl.-Gemeinschaft Topos Plus, 2003. - 256 S. 
(Topos-Taschenbücher ; Bd. 506) 
ISBN 3-7867-8506-6 
 

Kirchengeschichte des Altertums 
 
<Ka 42<I,236>> 
éSubòhalmaran: 
The book of gifts / éSubòhalmaran. Ed, by David J. Lane  
[1]: Lovanii : Peeters, 2004. - 232 S. 
(Corpus scriptorum Christianorum Orientalium ; 612 : Scriptores Syri ; 236) 
ISBN 90-429-1518-8 - ISBN 2-87723-818-0 
 
<Ka 42<I,237>> 
éSubòhalmaran: 
The book of gifts / éSubòhalmaran. Ed, by David J. Lane  
[2]: Lovanii : Peeters, 2004. - VII, 226 S. 
(Corpus scriptorum Christianorum Orientalium ; 613 : Scriptores Syri ; 237) 
ISBN 90-429-1519-6 - ISBN 2-87723-819-9 
 
<Ka 42<III,49>> 
Das Berliner "Koptische Buch" (P 20915) : eine wiederhergestellte frühchristlich-theologische Abhandlung / 
bearb. von Gesine Schenke Robinson; unter Mitarb. von Hans-Martin Schenke und Uwe-Karsten Plisch  
[Taf. u. Text]: Lovanii : Peeters, 2004. - XLI, 459 S. : zahlr. Ill. 
(Corpus scriptorum Christianorum Orientalium ; vol. 610 : Scriptores Coptici ; t. 49) 
ISBN 90-429-1453-X - ISBN 2-87723-787-7 
 
<Ka 42<III,50>> 
Das Berliner "Koptische Buch" (P 20915) : eine wiederhergestellte frühchristlich-theologische Abhandlung / 
bearb. von Gesine Schenke Robinson; unter Mitarb. von Hans-Martin Schenke und Uwe-Karsten Plisch ; 
[Übers.]: Lovanii : Peeters, 2004. - XV, 262 S. 
(Corpus scriptorum Christianorum Orientalium ; vol. 611 : Scriptores Coptici ; t. 50) 
ISBN 90-429-1454-8 - ISBN 2-87723-788-5 
 
< Ka 42<VII,27>> 
Johannes <Chrysostomus>: 
La version armâenienne ancienne des Homâelies sur les Actes des Apãotres de Jean Chrysostome Homâelies I, II, 
VII, VIII / Jean Chrysostome. âEd. par Rose Varteni Châetanian   
[1]: Lovanii : Peeters, 2004. - LXVI, 152 S. 
(Corpus scriptorum Christianorum Orientalium ; 607 : Scriptores Armeniaci ; 27) 
ISBN 90-429-1404-1 - ISBN 2-87723-764-8 
 

 
< Ka 42<VII,28>> 
Johannes <Chrysostomus>: 
La version armâenienne ancienne des Homâelies sur les Actes des Apãotres de Jean Chrysostome Homâelies I, II, 
VII, VIII / Jean Chrysostome. âEd. par Rose Varteni Châetanian   
[2]: Lovanii : Peeters, 2004. - XXXII, 237 S. 
(Corpus scriptorum Christianorum Orientalium ; 608 : Scriptores Armeniaci ; 28) 
ISBN 90-429-1405-X - ISBN 2-87723-765-6 
 



<Ka 47<59>> 
Nicephorus <Gregoras>: 
Rhomäische Geschichte = Historia Rhomaèike / Nikephoros Gregoras. Übers. und erl. von Jan Louis van Dieten ; 
Teil 5: (Kapitel XXIV,3 - XXIX). - Stuttgart : Hiersemann, 2003. - VIII, 469 S. 
(Bibliothek der griechischen Literatur ; 59 : Abteilung Byzantinistik) 
ISBN 3-7772-0300-9 
 
<Ka 47<60>> 
Demetrius <Cydonius>: 
Briefe / Demetrios Kydones. Übers. und erl. von Franz Tinnefeld  
Teil 4: (108 Briefe, Register). - Stuttgart : Hiersemann, 2003. - 326 S. 
(Bibliothek der griechischen Literatur ; 60 : Abt. Byzantinistik) 
ISBN 3-7772-0315-7 
 
<Ka 47<61>> 
Nicetas <Eugenianus>: 
Drosilla und Charikles / Niketas Eugeneianos. Eingel., übers. und erl. von Karl Plepelits. - Stuttgart : 
Hiersemann, 2003. - VIII, 185 S. ; 24 cm 
(Bibliothek der griechischen Literatur ; 61 : Abteilung Byzantinistik) 
EST: De Drosillae et Chariclis amoribus <dt.> 
ISBN 3-7772-0302-5 
 
<Kh 585> 
O'Daly, Gerard James Patrick: 
Augustine's city of God : a reader's guide / Gerard O'Daly. - Reprinted. - Oxford [u.a.] : Clarendon Press, 2002. - 
XII, 323 S. ; 23 cm 
Includes bibliographical references (p. [280]-307) and index 
ISBN 0-19-826354-6 
 
<Kh 598> 
Die Mainzer Augustinus-Predigten : Studien zu einem Jahrhundertfund / hrsg. von Gerhard May ... - Mainz : 
Zabern, 2003. - VIII, 160 S. : Ill. 
(Veröffentlichungen des Instituts für Europäische Geschichte Mainz : Beiheft ; 59 : Abteilung für 
Abendländische Religionsgeschichte) 
ISBN 3-8053-3247-5 
 
<Lc 30<53,1>> 
Hoffmann, Hartmut: 
Schreibschulen des 10. und des 11. Jahrhunderts im Südwesten des Deutschen Reichs / Hartmut Hoffmann. Mit 
einem Beitr. von Elmar Hochholzer  
1: Hannover : Hahn, 2004. - XXXIII, 389 S. ; 24 cm 
(Monumenta Germaniae Historica : Schriften ; 53,1) 
Literaturverz. S. [VII] - XXXIII 
 

Kirchengeschichte des Mittelalters 
 
<Lc 30<53,2>> 
Hoffmann, Hartmut: 
Schreibschulen des 10. und des 11. Jahrhunderts im Südwesten des Deutschen Reichs / Hartmut Hoffmann. Mit 
einem Beitr. von Elmar Hochholzer  
2: Hannover : Hahn, 2004. - XI, 240 S. : überw. Ill. ; 24 cm 
(Monumenta Germaniae Historica : Schriften ; 53,2) 
 



<Lk 807> 
Torrell, Jean-Pierre: 
Magister Thomas : Leben und Werk des Thomas von Aquin / Jean-Pierre Torrell. Aus dem Franz. übers. von 
Katharina Weibel ... Mit einem Geleitw. von Ruedi Imbach. - Freiburg [u.a.] : Herder, 1995. - 412 S. ; 23 cm 
EST: Initiation áa Saint Thomas d'Aquin <dt.> 
Literaturverz. S. 375 - 402 
ISBN 3-451-23652-4 (Pp.) 
 

Reformation und Gegenreformation 
 
<Mc 100<64>> 
Katholische Theologen der Reformationszeit / [hrsg. von Heribert Smolinsky ...]   
6:  / mit Beitr. von Thomas Berger ... - Münster : Aschendorff, 2004. - 147 S. 
(Katholisches Leben und Kirchenreform im Zeitalter der Glaubensspaltung ; 64) 
ISBN 3-402-02985-5 
 
<Mm 1020> 
Driedger, Michael D.: 
Obedient heretics : Mennonite identities in Lutheran Hamburg and Altona during the confessional age / Michael 
D. Driedger. - Aldershot [u.a.] : Ashgate, 2002. - XII, 224 S. ; 24 cm 
(St. Andrews studies in Reformation history) 
Includes index. - Literaturverz. S. [199] - 218 
ISBN 0-7546-0292-3 
 

Orientalische Kirchengeschichte 
 
<OKd 315,6> 
Philokalie [der heiligen Väter der Nüchternheit : durch sie wird mittels der sittlichen Philosophie in praktischem 
Tugendleben und in Beschauung der Geist gereinigt, erleuchtet und vollendet]  
Bd. 6: Stichwortverzeichnis. - [Würzburg : Verl. der Christliche Osten], [2005]. - 109 S. 
 

Niedersächsische und Territorialkirchengeschichte 
 
<PBf 6<131>> 
Konsultationen zu Fragen der Kirchenmitgliedschaft : theologische und juristische Aspekte und ihre 
praktisch-theologischen Konsequenzen ; vom 12. bis 14. Mai 2004 im Gemeindekolleg in Celle. - Hannover : 
Luth. Kirchenamt der VELKD, 2005. - 42 S. 
[Kongr.:] Konsultationen ; (Celle) : 2004.05.12-14 
(Texte aus der VELKD ; 131) 
 
<PGh 246<147>> 
"Alles ist euer, ihr aber seid Christi"  : Festschrift für Dietrich Meyer / Rudolf Mohr (Hg.). - Köln : Rheinland-
Verl., 2000. - XXII, 1228 S. : Ill. ; 23 cm 
(Schriftenreihe des Vereins für Rheinische Kirchengeschichte ; 147) 
ISBN 3-7927-1834-0 
 

Konfessionskunde und Ökumenische Theologie 
 
< QAc 123<72>> 
Interkulturelle Hermeneutik und lectura popular  : neuere Konzepte in Theorie und Praxis / hrsg. von Silja 
Joneleit-Oesch ... - Frankfurt am Main : Lembeck, 2002. - 280 S. : graph. Darst. ; 22 cm 
[Kongr.:] Jahrestagung. Arbeitsgemeinschaft Âkumenische Forschung ; 13 (Hamburg) : 2001.11. 
(Beiheft zur Âkumenischen Rundschau ; 72) 
Literaturangaben. - Beitr. teilw. dt., teilw. engl. 
ISBN 3-87476-408-7 
 

Systematische Theologie 
 



<Sb 7284<9>> 
Theologie als Religionsphilosophie : Studien zu den problemgeschichtlichen und systematischen 
Voraussetzungen der Theologie Paul Tillichs / Christian Danz (Hg.). - Wien : Lit-Verl., 2004. - XIII, 291 S.  
(Tillich-Studien ; 9) 
ISBN 3-8258-7057-X 
 
<Sb 7460<IV,2a>> 
Barth, Karl: 
Gesamtausgabe / Karl Barth. Im Auftr. der Karl-Barth-Stiftung hrsg. von Hans-Anton Drewes   
4: Gespräche ; [2]: 1963 / hrsg. von Eberhard Busch. - Zürich : TVZ, Theol. Verl., 2005. - XV, 463 S. ; 21 cm 
Auch gezählt als Bd. 41 des Gesamtwerks 
ISBN 3-290-17321-6 
 
<Sr 298> 
Dalferth, Ingolf U.: 
Gedeutete Gegenwart : zur Wahrnehmung Gottes in den Erfahrungen der Zeit / Ingolf U. Dalferth. - Tübingen : 
Mohr Siebeck, 1997. - XI, 315 S. 
Literaturangaben. - Literaturverz. S. [286] - 287 
ISBN 3-16-146769-8 (brosch.) 
 

Human- und Gesellschaftwissenschaften 
 
<Ub 4.8092> 
Vaskovics, Laszlo A.: 
Partnerschaftskarrieren : Entwicklungspfade nichtehelicher Lebensgemeinschaften / Laszlo A. Vaskovics; 
Marina Rupp. - Opladen : Westdt. Verl., 1995. - 220 S. : graph. Darst. ; 23 cm 
Literaturverz. S. [213] - 218. - Literaturverz. S. [213] - 218 
ISBN 3-531-12758-6 
 
<Ub 8.4000<5>> 
Faulstich, Werner: 
Die Geschichte der Medien / [Werner Faulstich]  
Bd. 5: Medienwandel im Industrie- und Massenzeitalter (1830 - 1900) / Werner Faulstich. - Göttingen : 
Vandenhoeck & Ruprecht, 2004. - 302 S. : Ill., graph. Darst.  
Literaturverz. S. [265] - 292 
ISBN 3-525-20791-3 
 

Belletristik, Literatur- und Sprachwissenschaften 
 
<Vd 376> 
Hübner, Hans: 
Goethes Faust und das Neue Testament / Hans Hübner. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2003. - 273 S. : 
Ill. ; 21 cm 
(Sammlung Vandenhoeck) 
Literaturverz. S. 267 - 271 
ISBN 3-525-01626-3 
 
<Vm 59> 
Soskice, Janet Martin: 
Metaphor and religious language / Janet Martin Soskice. - Oxford : Clarendon Press, 1987. - X,191 S. ; 22 cm 
ISBN 0-19-824982-9 - ISBN 0-19-824727-3 
 

Praktische Theologie 
 



<WAa 155<C>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die alttestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Herausg. von Otto Knoch und Otto Wahl  
C: Lesejahr C. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1994. - 621 S. 
ISBN 3-7820-0693-3 
 
<WAa 405> 
Diakonie-Jahresbericht : Jahresbericht des Diakonischen Werkes der EKD. - Stuttgart : Präsident des 
Diakonischen Werkes der Evangelischen Kirche in Deutschland e.V., 2004- 
Nebent.: Diakonie. - Erschienen: 2004 - 
 
<WAb 155<A>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die alttestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Herausg. von Otto Knoch und Otto Wahl   
A: Lesejahr A. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1995. - 607 S. 
ISBN 3-7820-0726-3 
 
<WAb 155<B>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die alttestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Herausg. von Otto Knoch und Otto Wahl  
B: Lesejahr B. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1996. - 621 S. 
ISBN 3-7820-0749-2 
 
<WAb 155<F>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die alttestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Herausg. von Otto Knoch und Otto Wahl  
F: Besondere Fest- und Gedenktage. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1997. - 245 S.  
ISBN 3-7820-0778-6 
 
<WAb 156<A>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die neutestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Otto Knoch und 
Ehrenfried Schulz  
A: Lesejahr A. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1992. - 611 S. 
ISBN 3-7820-0655-0 
 
<WAb 156<B>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die neutestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Otto Knoch und 
Ehrenfried Schulz  
B: Lesejahr B. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1992. - 627 S. 
ISBN 3-7820-0677-1 
 
<WAb 156<C>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die neutestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Otto Knoch und 
Ehrenfried Schulz  
C: Lesejahr C. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1992. - 724 S. 
ISBN 3-7820-0632-1 
 
<WAb 156<F>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die neutestamentlichen Lesungen der Sonn- und Festtage; Auslegung und 
Verkündigung / begr. von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Otto Knoch und 
Ehrenfried Schulz  
F: Besondere Fest- und Gedenktage. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1994. - 226 S.  
ISBN 3-7820-0694-1 
 



<WAb 157<A>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die Evangelien der Sonn- und Festtage; Auslegung und Verkündigung / begr. 
von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Konrad Baumgartner und Otto Knoch   
A: Lesejahr A. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1989. - 658 S. 
ISBN 3-7820-0568-6 
 
<WAb 157<B>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die Evangelien der Sonn- und Festtage; Auslegung und Verkündigung / begr. 
von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Konrad Baumgartner und Otto Knoch  
B: Lesejahr B. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1987. - 696 S. 
ISBN 3-7820-0561-9 
 
<WAb 157<C>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die Evangelien der Sonn- und Festtage; Auslegung und Verkündigung / begr. 
von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Konrad Baumgartner und Otto Knoch  
C: Lesejahr C. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1988. - 645 S. 
ISBN 3-7820-0567-8 
 
<WAb 157<F>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die Evangelien der Sonn- und Festtage; Auslegung und Verkündigung / begr. 
von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Konrad Baumgartner und Otto Knoch  
F: Besondere Fest- und Gedenktage. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1990. - 328 S. ()  
ISBN 3-7820-0569-4 
 
<WAb 157<R>> 
Unsere Hoffnung - Gottes Wort : die Evangelien der Sonn- und Festtage; Auslegung und Verkündigung / begr. 
von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch. Neubearb. und herausg. von Konrad Baumgartner und Otto Knoch ; R: 
Register. - 1.Aufl. - Frankfurt am Main : Knecht, 1990. - 113 S. 
ISBN 3-7820-0621-6 
 
<WAb 45<69>> 
Usarski, Christa: 
Jesus und die Kanaanäerin (Matthäus 15, 21-28) : eine predigtgeschichtliche Recherche / Christa Usarski. - 
Stuttgart : Kohlhammer, 2005. - 239 S. 
(Praktische Theologie heute ; 69) 
Literaturverz. S. 221-239. - Zugl.: Hamburg, Univ., Diss., 2003/04 
ISBN 3-17-018533-0 
 
<WAc 2063> 
Forneberg, Werner: 
Um Gottes Willen : Luthers Auslegung des 1. Gebotes als Frage an die Verkündigung und Praxis der Kirche 
heute / Werner Forneberg. - Stuttgart : WiKu-Verlag Verlag für Wissenschaft und Kultur, 2004. - 137 S. 
ISBN 3-86553-108-3 
 
<WBa 2220> 
Bloß ein Amt und keine Meinung? - Kirche / hrsg. von Jürgen Ebach ... - Gütersloh : Kaiser, Gütersloher 
Verl.-Haus, 2003. - 283 S. ; 20 cm 
(Jabboq ; 4) 
ISBN 3-579-05333-7 
 
<WBf 650> 
Jesus Christus das Licht der Welt : Bericht über die Dritte Vollversammlung des Âkumenischen Rates der 
Kirchen Neu-Delhi 1961 / hrsg. von Gerhard Brennecke. - Berlin : Evang. Verl.-Anst., 1963. - 496 S. 
[Kongr.:] Vollversammlung des Âkumenischen Rates der Kirchen ; 3 (Neu-Delhi ; 1961) 
 



<WBi 226> 
Kirchliches Immobilienmanagement : zukunftsweisender Umgang mit kirchlichen Gebäuden / [Friedhelm 
Schneider. K.IM., Kirchliches Immobilienmanagement Beratung und Projektentwicklung]. - Darmstadt : Verl. 
Das Beispiel, 2004. - 96 S. : Ill., graph. Darst. ; 21 cm 
ISBN 3-935243-45-6 
 
<WCd 3346> 
Genest, Hartmut: 
Christliche Wahrheit : akademische Predigten / Hartmut Genest. - 1. Aufl. - Aachen : Shaker, 2004. - 205 S. 
(Theologische Studien) 
ISBN 3-8322-2487-4 
 
<WCe 68> 
Bausinger, Hermann: 
Happy birthday! : zur Geschichte des Geburtstagsfestes / Hermann Bausinger. - Tübingen : TVT-Medienverl., 
1994. - 26 S. ; 19 cm 
(Prophezey-Schriften ; Nr. 3) 
ISBN 3-929128-03-9 (kart.) 
 
<WDa 1051> 
Arbeitsbuch Religionspädagogik : ein Begleitbuch für Studium und Praxis / Godwin Lämmermann; Elisabeth 
Naurath; Uta Pohl-Patalong. - Gütersloh : Gütersloher Verl.-Haus, 2005. - 347 S. : Ill., graph. Darst.  
Literaturverz. S. 327 - 347 
ISBN 3-579-05425-2 
 
<WDa 524/2> 
Was ist guter Unterricht? / Hilbert Meyer. - 2., durchges. Aufl. - Berlin : Cornelsen-Verl. Scriptor, 2005. - 192 
S. : Ill., graph. Darst. + 1 Beil. 
Literaturverz. S. 174 - 189 
ISBN 3-589-22047-3 
 
<WDa 673/6> 
Religionspädagogisches Kompendium / Gottfried Adam ... (Hg.). - 6. Aufl. - Göttingen : Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2003. - 491 S. : graph. Darst. ; 21 cm 
Literaturangaben 
ISBN 3-525-61330-X (kart.) 
 
<WDa 846> 
Heimbrock, Hans-Günter: 
Religionsunterricht im Kontext Europa : Einführung in die kontextuelle Religionsdidaktik in Deutschland / 
Hans-Günter Heimbrock. - Stuttgart : Kohlhammer, 2004. - 254 S. : Ill. ; 23 cm 
ISBN 3-17-018290-0 
 
<WDa 882> 
Grethlein, Christian: 
Fachdidaktik Religion : evangelischer Religionsunterricht in Studium und Praxis / Christian Grethlein. - 
Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2005. - 348 S. : graph. Darst. ; 22 cm 
(UTB ; 2668 : Theologie, Religionspädagogik) 
Literaturverz. S. 335 - 348 
ISBN 3-8252-2668-9 - ISBN 3-525-03609-4 
 
<WDb 2305/2> 
Âkumenisches Arbeitsbuch Religionspädagogik / Harry Noormann; Ulrich Becker; Bernd Trocholepczy 
(Hrsg.). - 2., aktualisierte Aufl. - Stuttgart : Kohlhammer, 2004. - 324 S. : Ill., graph. Darst. 
Literaturangaben 
ISBN 3-17-018326-5 
 



<WDb 3145> 
Bucher, Anton A.: 
Psychobiographien religiöser Entwicklung : Glaubensprofile zwischen Individualität und Universalität / Anton 
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